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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3822 Pani Poseł Iwony Marii Kozłowskiej oraz Pani Poseł Anny 

Wojciechowskiej w sprawie rozbieżności przepisów dotyczących możliwości funkcjonowania 

centrum opiekuńczo-mieszkalnego w strukturze centrum usług społecznych, proszę przyjąć 

poniższe wyjaśnienia.

Ustawa z dnia 19 lipca 2019 r. o realizowaniu usług społecznych przez centrum usług społecznych 

(Dz.U. 2019 poz. 1818) w sposób jasny i precyzyjny reguluje strukturę organizacyjną centrum 

usług społecznych (CUS). Zgodnie z art. 23 ust. 6 tejże ustawy, w strukturze organizacyjnej 

centrum usług społecznych nie mogą funkcjonować jednostki zapewniające pobyt całodobowy.

Finansowany ze środków Funduszu Solidarnościowego Program Ministra Rodziny, Pracy 

i Polityki Społecznej pn. „Centra opiekuńczo-mieszkalne” realizowany jest obecnie w ramach 

czterech edycji, ogłoszonych kolejno w latach 2019, 2021, 2023 oraz 2024. Centra opiekuńczo-

mieszkalne (COM) stanowią formę ośrodka wsparcia zgodnie z art. 51 ustawy z dnia 12 marca 

2004 r. o pomocy społecznej.

Zgodnie z zapisami Programu „Centra opiekuńczo-mieszkalne” – edycja 2024 (cz. VI.1.5), 

Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne musi być odrębne miejscowo i funkcjonalnie od innych 

ośrodków wsparcia/placówek zapewniających pomoc osobom z niepełnosprawnościami. 

Warunek ten jest jednym z kryteriów oceny merytorycznej składanych przez gminy i powiaty 

wniosków. Ponadto, zasady poszczególnych edycji Programu, określają strukturę bazy lokalowej 

COM, która obejmuje część wspólną dla mieszkańców w ramach pobytu całodobowego 

lub  dziennego oraz część mieszkalną dla co najmniej dwóch mieszkańców w ramach pobytu 

całodobowego (programy ogłoszone w 2019 r oraz 2023 r., nie wprowadzały minimalnej liczby 

miejsc na pobyt całodobowy). Oznacza to, że Centrum opiekuńczo-mieszkalne utworzone 

w  ramach Programu realizowanego ze Środków Funduszu Solidarnościowego nie może 

funkcjonować w strukturze centrum usług społecznych, gdyż zgodnie z Programem musi 

zapewniać opiekę całodobową.

Niemniej jednak informuję, że w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej powołano 

Zespół do spraw reformy systemu pomocy społecznej, który jest złożony z grona ekspertów, 

praktyków oraz osób ze świata nauki. Z uwagi na świadomość przedstawionego wyżej problemu, 

docierające do resortu postulaty strony społecznej i samorządowej, temat ten jest przedmiotem 

prac zespołu oraz prowadzone są prace legislacyjne nad zmianą zapisów ustawy o realizowaniu 

usług społecznych przez centrum usług społecznych m.in. w przedmiotowym zakresie. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Katarzyna Nowakowska 
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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